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"НАСТАВА ИСТОРИЈЕ" бр. 1, -2, 3. и 4 за 1975. 
("JllIO()J[,cкa књига", ЗаI1реб 1975) 

Од гласила Савеза друштава и
сторичара Југославије, Настава и
сторије (у националним називима: 
Настава повијести - Настава по 
историја - Поук згодовине) једи
на излази редовно (четири броја 
годишње). Као што је познато, о
вај часопис претежно је окрену'г 
проблемима наставе историје у на
шим школама; односно, у њему се 

третирају превасходно методска 
питања, како она теоријског тако 
и она наставно-практичног карак

тера. Али часопис доноси и нау
чне радове (краће расправе, сту
дије и друге прилоге), затим разне 
информације, приказе, биљешке и 
осврте на разне научне и стручне 

скупове. То га чини врло заним
љивим и садржајним, па је и чи
танији од свих историјских пери
одичних публикација. 

* 
Број 1 за 1975. годину искљу

чиво је посвећен Трећем Југосло
венском симпозијуму о настави и
сторије, који је одржан 4. и "5. сеп
тембра 1974. године У Охриду, У 
организацији Савеза друштава хи
сторичара Хрватске и Савеза дру
штава историчара Македоније. 

Ауторизовани текстови свих ре
ферата и саопштења, прочитаних 
на симпозијуму, објављени су о
вим редом: Марксистичка усмјере
ност уџбеника историје у основним 
и средњим школама (мр Милутин 

Перовић - Новица Бојовић, Бео
град); За неки споредбени методо
лошко-концепциски аспекти на 

паралелните уџбеници по историја 
за основните училишта 'и гимна

зиите во СФРЈ (др Владо Картов, 
Скопје); Значење и примјена рад
ног уџбеника (Олга Оалцер, За
греб); Прилагођивање уџбеника у
чениковом узрасту (Јованка Јова

новић, Нови Сад); Дидактичко 0-
бликовање уџбеника повијести ка
ко и зашто (Благота Драшковић, 
Загреб); Ефикасноста на ребатата 
со уџбеник по историја за разви
вање на историското мисљење (Да
мјан Лепчески, Скопје); "Уџбени
ци и вануџбеничка литература и
_сторије и заступљеност идеје заје-

дништва нарОД;i и народности СФР 
Југославије (Петар Пекарић, Теме
рин); Нека питања националног и 
југословенског садржаја у настав
ним програмима историје (др Војо 
Кушевски, Скопље); НаРОДНООСЈЮ
бодилачки рат, народна револуци
ја и савремеНа историја као нај
значајнија компонента у његовању 
духа заједништва народа и народ
ности у СФР Југославији (Новица 
Лекић, Приштина) и Место и уло
га НОР-а и савремена збивања у 
уџбеницима историје (Раде Дамја
ноВ>ић - др Стеван Игнић, Бео
град). 

Садржај и готово свих објавље
них реферата и саопштења потвр
ђују несумњиви напредак уџбени
чке и остале литературе прируч

ног карактера која се користи у 
настави историје. Наши уџбеници 
историје су увијек били маркс и
стички засновани, што је происти
цало из социјалистичког самоу
правног карактера нашег друштва. 

Међутим, указано је и на одређе
не пропусте, недостатке, слабости, 
разлике у врстама уџбеника исто
рије - које проистичу из струк
туре уџбеника, њихове концепције, 
садржаја и техничке опреме у по
јединим републикама и покраји
нама. Садржај и овог броја упућују 
на правце и могућности отклања
ља уочених недостатака. Посебно 
је уочљиво да су аутори поставили 
императиван захтјев да у уџбени
цима историје треба обрадити зна
тно више научно и креативно садр

жаје о НОР-у, социјЭЛИСТИЧКОј ре
волуцији iИ савременим токовима 
самоуправног социјалистичког ра

звитка, јер управо та историјс~а 
збивања и савремени процеси дру
штвеног развитка у нас пружају 

најповољније могућности за мар

коистичко образовање и васпита

ње младих нараштаја. 

"Уосталом, о оцјени значаја ма

терије к:оја је била предмет Тре

ћег симпозијума историчара Југо

славије говори се у закључцима 

овог скупа (објављени су на кра

ју). 
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Други број Наставе историје до
носи све сталне рубрике. Разновр
стан је, како по темама тако и по 
садржајима. у рубрици Настава 
објављени су ови текстови: О ко
ришћењу текстова Светозара Мар
ковића у настави историје (мр Ми
лутин Перовић, Београд); О одно
су ..4teQ ·н,ацuо'н,ал:и.u..4t U'lt е..4tоч~(О

'ltа.л.'ltu..4t в у'Чбе'ltuш'ICU .л.uтераТУР1t 
за зzодовu'ltо в OC'ltOB'ltU Ш'ICо.л.u (Ви
да Веда..4t, Љубља'll.а); Место и уло
га НОР-а и савремених збивања 
у уџбеницима историје - наста
вак из бр. 1 (Раде Дамјановић -
др Стеван Игнић, Београд); Концеп 
ција програма историје у школама 
САП Војводине .(др 'Ђерђ Гал, Но
ви Сад) и Изборна настава пови
јести (др Хрвоје Матковић, За
греб). 

Рубрика Знанствени резултати 
садржи прилоге: Загреб у народ
ноослободилачкој борби и соција
листичкој револуцији 1941 - 1945. 
године (Нарциса Ленгел - Криз
мам, Загреб) и Програм младога 
СтјепанаРаДИћа 1897 - 98 (Љерка 
Рацко, Загреб). Информације о се
минарима пишу: Петар Пекарић 
(Темерин) - Стручно усавршава
ње историчара САП Војводине и 
Дамјан Лепчески (Скопје) - Се
минар за професорите поисторија 
од средните училишта во СР Ма
кедонија. 

Приказе објављују мр Миомир 
Дашић ("Историјски записи", 3-4, 
Титоград ~J3); др ЛазарРакић 
Зборник предавања из историје 0'

приручник за наставнике Беооград 
1974); 'В. Г. (Др Богдан Брукнер, др 
Војислав Јовановић, др Никола '1'а
сић: Праисторија Војводине, Но
ви Сад 1974) и ЗлаТlИМИР Велимиро
в,хв. (Драгослав Пармаковић: Ма
~rвански партизански одред). 

у броју 3 о наставним питаљи
ма пишу: др 'Верђ Гал - Свето
зар Марковић о неговању револу
ционарних традиција и друштвено
-политичком образовању омлаДо1не; 
То..4tЙЖ Вебер - По..4tож'ltа Зzодо
eu'ltc'ICa .л.uтература с nосеб'ltU..4t О.1и
PO..4t 'lta де.л.ов'ltu звезе'IC в оси.ови.u 
ш'Icо.л.u; Новица Лекић - Принци
пи и полазне основе концентирање 

важећих наставних програма исто-

рије за потребе школа у САП Ко
сову; др Петер Себењи (Будимпе
шта) - Услови, циљеви и сред

ства caBpe~eHe наставе историје и 
Радмила Милосављевић - Дубро
ВНИК од 12. до 15. века и његов 
значај за привреду и културу зе

маља на Балканском полуострву. 

Научне прилоге дају: др Игор 
Караман - Настајање данашњег 
Загреба и др Славко Гавриловић 
- Аустрија и војвођански Срби 
према првом српском устанку 1804 
- 1813. 

Разговор с проф. др Богданом 
Кризманом водио је за часопис 
проф. др Хрвоје Матковић. 

Рубрика Информације садржи 
осврте на Четврти југословенски 
симпозиј о настави повијести (Н. 
М., Загреб) и Међународни култур
но-повијесни симпозиј у Могерс

дорфу (Љерка Рацко). Х. М. ин
формише о семинару: Трагом сло
венских партизана. Дамјан Лепче

СКИ пише поводом 80-годишњице 

од смрти Георги Пулевског, истак
нутог борца пушком и џером за 
слободу македонског народа. 

На крају је ОИ In memoriam и
стакнутом професору Свеучилиш'l'а 
у Загребу др Јурају Колавковићу 
(Х. М.). 

Посљедњи, четврти број Наста
ве историје за 1975. годину најра
зноврснији је по тематици коју тре
тира. 

О актуелним наставним пита
њима доноси сљедеће прилоге: 
Наставници и ученици о настави 
повијести, трагом једне анкете (др 
Хрвоје Матковић); Рационализа
ција на наставата по историја (Да
мјан Лепчески) и Наши народи 
под влашћу туђина (Марија Ул
ман). 

Рубрика Знаствени реЗУЛ'rати 
посебно је богата. Ту су расправе: 
др Мирј ана Грос - Друштпене 
структуре и национални покрети 

југословенских народа уочи првог 
свјетског рата (реферат одржан у 
Међународној комисији за словен
ске студије у оквиру XIV међуна
РМIЮГ KOHI'peCa ИС'l'OiријСК!их нау
ка у Сан Франциску од 22. до 29. 
августа 1975); др Нусрет Шехиh -
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Осврт на југословенску историо
графију о устанку у Босни и Хер
цеговини 1875 - 1878. године; др 
Васа Чубриловић - Велике силе 
у источној кризи 1875 - 1878; др 
Милорад Екмечић - Историјско 
значење устанка у БОClfIИ и Хер
цеговини 1875--1878. и мр Драгутин 
ПаВЛЈ1чић - Одјек босанско-хер
цеговачког устанка 1875 - 1878. у 
банској Хрватској. Овим расправа

ма и освртима знатно је актуели
зован босанско-херцеговачки уста
нак (поводом стогодишЊице и ње
гово мјесто у великој источној кри 
зи 1875 .- 1878. године, што ће из
врсно iзЬмоћи Iнаставницима да 
што боље обраде ову материју у 
наставном раду с ученицима. 

Проф др Бранислав Вранеше
вић, предсједник Савеза друшта
ва историчара Југославије, водио 
је разговор за часопис с др Лаза
ром Ракићем (уредником за САП 
Војводину). 

О образовном и васпитном зна
чају екскурзије посвећене просла-

ви 30-годишњице побједе над фа
ш~мом пише Мирјана Косовац 
(Врбас). 

Приказе и осврте на нове књи
re и историјске публикације пишу: 
др Х. М. (др Богдан Кризман, Ва
њска политика југословенске др
жаве (1918-1941); мр Миом'И!р Да
ШИћ (Бока, Зборник радова из на
уке, културе и умјетности); Ше
фИК Надаревић (Тома Машигруко, 
На 'овим iМ€lpидијоанима); мр Саво 
Пешић (Радован Радоњић, Сукоб 
КПЈ са Коминформом и друштве
ни развој Југославије) и 'ЂеРђ Гал 
(Лазар Ракић, Радикална странка 
у Војводини). 

О међународном научном скупу о 
100-годишњици устанка у Босни и 
Херцеговию., !другим балканским 
земљама: те источној кризи 1875-
1878. пише Владо Оштрић. 

Библиографију радова из мето
дике историје за 1973. и 1974. са
чинио је др Лазар Ракиh,. 

Мuо.м.uр Дашuh 

ТРЕЋИ НАУЧНИ СКУП ЈУГОСЛОВЕНСКО-ЧЕХОСЛОВАЧКИХ 
ИСТОРИЧАРА 

У организацији Института за 
историју европских социјалистич
ких земаља Словачке академије 
наука, Секције свеопште историје 
Словачког историјског друштва и 
Института за савремену историју 
у Београду одржан је научни сим
позијум на тему - Борба напре
дних снага Чехословачке и Југо
славије против реакције и фаши
зма. Симпозијум је одржан у Ма
лим Возиканима од 14. до 15. сеп
тембра 1976. године. Скуп је радиа 
у пленуму и прије и послије по
дне, 

У току тродневног рада на сим
позијуму је поднесено 21 саопш
тење. Симпозијум је отворио и у
водно излагање поднио проф. др 
Ј. Hroziencik. Тога дана подније
.Т!И су саопштење М. Hronski (У
Tицaj октобарске револуције на 
револуционарна збивања у Сло
sачкој крајем n:p.вoг свјетског 
рата), V. Stastni (Односи чехосло
вачких и југословенских трађан
ских ситнобуржоаских радикала 
крајем XIX и почетком ХХ вије-

ка), М. Krajcovic (Чехословачко
југос.'I!овенски односи у вријеме на 
ступања империјализма), Р. Поп
ла'За~ов ,(Симпа'l1Ије чешке ја!В'НО
сти према македонском народно

ослободилачком покрету у прве 
двије деценије ХХ вијека), М. 
Pisch (Став словачке јавности пре
ма промјенама на Балкану 1908-
1914), V. Dangel (Утицај балканс
ких ратова на пораст антиимпе

ријализма у Словачкој пред први 
свјетски рат). 
Другог дана симпозијума саоп

штења је поднијело 12 аутора: Б. 
Глигоријевић (Појаве и облици 
деловања профашистичких орта
низација и покрета у Југославији 
измеђУ два рата и методи борбе 
револуционарних и напредних 

·онага на њиховом суэбијању), С. 
Цветковић (Антимилитаристичка 
и антифашистичка борба КПЈ до 
1929. године), Ј, Р. Бојовиh (Сара
дња југословенских и чехослова
чких студената комуниста 1929-
1938), М. Васић (Акције југосло
венске омладине за одбрану и не-
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